

Отзыв научного руководителя на диссертацию
Ердокеско Екатерины Александровны «Социально-экономическое
развитие Таврической губернии (1861–1914 годы)», представленную на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационное исследование Е.А. Ердокеско посвящено изучению социально-экономического развития Таврической губернии в период с 1861 г., связанного с началом проведения Великих реформ и восстановлением региона после окончания Крымской войны, вплоть до 1914 г., когда Таврическая губерния превратилась в один из быстроразвивающихся регионов Российской империи. Отдельные аспекты темы – состав народонаселения, сельскохозяйственное производство, – в разное время привлекали внимания специалистов, но именно в данной работе впервые дается целостный глубокий анализ основных проблем, которые стояли перед экономикой края и решались совокупными усилиями властей, земских учреждений, предпринимателей и, прежде всего, сельских хозяев. По охвату материала, по масштабности изучения темы работа Е.А. Ердокеско поистине уникальна.

Следует отметить умение автора привлекать широкий круг источников, их систематизировать и анализировать. Особенно интересны архивные данные, извлеченные из Государственного архива Республики Крым, Российского государственного исторического архива и Государственного архива Российской Федерации, земская статистика и широко используемые справочные издания, путеводители, а также периодическая печать.

Структура работы безупречно четкая. Своего рода авторской изюминкой является раздел о природно-климатическом факторе, его влиянии на развитие экономики региона, о сельскохозяйственном районировании Таврической губернии, что редко встречается в исторических исследованиях.

Дальнейшее изложение – динамика численности народонаселения, миграционные процессы, разделы о сельском хозяйстве, о промышленности,

о развитии транспортной сети, о внешней и внутренней торговле – богаты фактическим материалом, нередко впервые вводимым в научный оборот. Авторские выводы об успехах социально-экономического развития Таврической губернии в рассматриваемый период убедительны и не вызывают возражений.

Диссертационная работа Е.А. Ердокеско является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У ее автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Диссертационная работа Е.А. Ердокеско отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Е.А. Ердокеско к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Научный руководитель
доктор исторических наук
профессор кафедры истории России
XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Н.И. Цимбаев

1 декабря 2022 г.